Как готовить ребенка к поступлению в детский сад

· Тренируйте буквально с самого рождения системы адаптационных механизмов у ребенка и приучайте его заблаговременно к таким условиям  и ситуациям, в которых ему надо менять формы поведения.

· В присутствии малыша не говорите плохо о детском саде и не обсуждайте волнующие Вас проблемы, связанные с дошкольным учреждением.

· Заранее узнайте у участкового врача или психолога, какой тип адаптации возможен у ребенка по прогностическим критериям, и своевременно примите меры при неудовлетворительном прогнозе.

· По возможности устраните факторы риска, связанные с условиями окружающей социальной среды.

· Как можно раньше проведите оздоровительные или корригирующие мероприятия, которые назначил врач.

· Отправляйте в детский сад ребенка лишь при условии, что он здоров.

· Не отдавайте в детский сад ребенка в разгар кризиса трех лет.

· Заранее узнайте в детском саду все новые моменты в режиме дня и введите их в режим дня ребенка дома.

· Повысьте роль закаливающих мероприятий.

· Оформите малыша в детский сад по месту жительства.

· Как можно раньше познакомьте малыша с детьми в детском саду и с воспитателями группы, куда он в скором времени придет.

· Постарайтесь отдать ребенка в ту группу сада, где у него есть знакомые ровесники, с которыми он раньше играл дома или во дворе.

· Настройте ребенка как можно положительнее к его поступлению в детский сад.

· Учите ребенка всем необходимым навыкам самообслуживания.

· Не угрожайте ребенку детским садом как наказанием за детские грехи, а также за его непослушание.

· Готовьте вашего ребенка к временной разлуке с Вами и дайте ему понять, что это неизбежно только потому, что он уже большой.

· Настраивайте ребенка на мажорный лад. Внушайте ему, что это здорово, что он дорос до сада и стал таким большим.

· Планируйте свою работу (отпуск) так, чтобы в первый месяц посещения ребенком детского сада у Вас была возможность оставлять его там не на целый день.

· Все время объясняйте ребенку, что он для Вас, как и прежде, ДОРОГ и ЛЮБИМ!

Как облегчить малышу процесс адаптации в детском саду

· Постарайтесь научить малыша самостоятельно знакомиться с другими детьми при помощи фраз? «А как тебя зовут? Можно с тобой поиграть? Давай играть вместе», и т.п.

· Учите, как правильно постоять за себя, делиться, но знать, что твое, а что чужое, как меняться и добиться разрешения поиграть чужой игрушкой, как попросить помощи и не быть ябедой.

· Как можно раньше сообщите медсестре и воспитателям о личностных особенностях малыша.

· Отправляясь в первый раз в детский сад, напоминайте себе, что вы его сами выбрали, поэтому здесь с ребенком ничего плохого не случится. Если вы не будете скрывать от малыша свое волнение, то ваше напряженное состояние передастся и ему.

· Дома спокойно объясните малышу, что в садике он, как все дети, останется один, но вы, непременно, скоро его заберете. А чтобы крохе было легче ориентироваться, поделите время его пребывания в новой обстановке ена короткие промежутки (сначала ты позавтракаешь, потом позанимаешься, а когда вы пойдете гулять, я за тобой приду и т.п.)

· Придя в детский сад, спокойно осмотрите раздевалку, покажите малышу его шкафчики, не спеша, разденьте его. Пока ребенок осваивается, не следует его тормошить, не позволяйте чужим людям подшучивать и стыдить малыша, готового заплакать («Ай-ай-ай, как некрасиво, как не стыдно» и т.п.)     

· Вместе загляните в группу – обычно внимание малыша сразу захватывает большое количество игрушек и детей, и он на какое-то время «забывает» о маме. Дайте крохе несколько минут осмотреться, затем спокойно попрощайтесь и сразу уходите.

· Не кутайте малыша, а одевайте так, как необходимо в соответствии с температурой в группе.

· Пообещав ребенку забрать его в определенное время, лучше придите раньше. Опоздать к условленному сроку – самое худшее, что может быть в этот период.

· Забирая малыша, не забудьте спросить воспитателя о поведении и эмоциональном состоянии ребенка. Посоветуйтесь об оптимальном графике дальнейшего посещения.

· Создайте для  ребенка спокойный, бесконфликтный климат в семье. Резкая смена обстановки, режима, общение с большим количеством сверстников на протяжении целого дня являются большим стрессом для малыша. Поэтому в первые недели и месяцы в привычных, домашних условиях возможно возникновение проблем с поведением: упрямство, капризы, непослушание, агрессивность или робость – такие отклонения являются нормой. К этому надо относиться с пониманием и терпением.

· Щадите ослабленную нервную систему малыша, не увеличивайте, а уменьшайте на нее нагрузку.

· Вероятно, ребенок часто будет приходить домой перевозбужденным, поэтому тщательно планируйте его досуг в вечерние часы – организовывайте тихие, спокойные игры, читайте книги или слушайте музыку. Вероятно, ребенку захочется какое-то время побыть одному или просто помолчать – предоставьте ему такую возможность.

· Попросите родственников и друзей, по возможности, не навещать вас по вечерам в будние дни. Помните, маленький детсадовец и так до предела устал от общения с посторонними. Воздержитесь на время от совместных походов по магазинам и гостям и т.п. Значительно сократите просмотр телевизионных передач.

· Часто детишки не рассказывают, что у них происходит в садике. Маме в этом случае сложно понять, как общаются с детьми воспитатели, какие существуют конфликты. На помощь приходит … игра. В выходной день предложите крохе поиграть в «садик». «Детишками» могут стать любимые игрушки или вы с родственниками, а вот воспитателем обязательно должен быть ребенок. Как правило, дети прекрасно изображают своих наставников и сверстников. В процессе игры вы многое увидите и узнаете, потому что ребенок непроизвольно будет переносить «садовский» опыт на игровую ситуацию. Можно немножко его спровоцировать? «А вот воспитательница говорит так-то…» Малыш вам тут же возразит: «Нет, она никогда так не говорит. Она говорит…» В игре можно узнать, как ведет себя в саду ваш малыш.

· Вам стоит серьезно задуматься, если ребенок наотрез отказывается поиграть в садик. Видимо, ситуация ему неприятна до такой степени, что он предпочитает не возвращаться в нее даже в игре. В этом случае следует обязательно проконсультироваться у воспитателей и психолога и. Если действительно есть серьезные проблемы, следует подумать о смене дошкольного учреждения.

· Иногда детишки, посещающие детский сад, проявляют такие неприятные качества, как эгоизм, жадность, агрессивность, нередко начинают обманывать. Не следует отгораживаться фразами: «Мой ребенок никогда не лжет», ведь ваша задача – не защищаться, а выявить проблемы малыша и по возможности их устранить.

· Еще одной причиной неприятностей может быть чувство отверженности, заброшенности, которое испытывает малыш. Он придумывает, как плохо было в саду, или как его обижали, или что они совсем не гуляли, или не занимались. Как правило, эти сетования звучат очень правдоподобно. Важно вовремя переговорить с воспитателем и не будить в себе ненужные подозрения.

·  Приходя за ребенком в детский сад, всегда проявляйте живой интерес к его поделкам и рисункам. Малышу это очень важно.

· Дома в выходные дни создавайте для малыша такой же режим, как и в детском учреждении.

