ВОРОВСТВО – КАК С ЭТИМ БЫТЬ?
Жалобы на детское воровство весьма распространены. Но часто они неадекватны. Так, если подобная жалоба относится к дошкольнику, то ее правильная формулировка должна быть совершенно другой: «Ребенок берет вещи без спроса» (или  «Берет вещи, которые ему запретили брать»). 

Под воровством принято понимать сознательное нарушение соответствующей моральной нормы, тогда как дошкольники еще вообще не владеют моральными нормами. Относиться к «воровству» дошкольника следует так же, как и к любым другим его проступкам; этот проступок ничуть не более серьезен, чем любое баловство.

ПОЧЕМУ РЕБЕНОК ВОРУЕТ?

Во всех случаях детского «налета» на родительский кошелек просматривается отсутствие взаимопонимания, контакта между взрослым и ребенком. Отпрыску было что-то надо, возникла определенная необходимость, но открыто попросить он не смог или не захотел, возможно, потому, что просто не желает впускать вас в свою приватную жизнь.

В подростковом возрасте «подобный налет» иногда служит для детей средством доставать деньги на «запретные удовольствия». Поэтому при наличии жалобы рекомендуется проверить, нет ли каких-либо указаний на то, что подросток курит, употребляет алкогольные напитки или наркотики (косвенными показателями служат выраженные изменения в поведении, признаки нарушения влечений, ярко выраженные эмоциональные нарушения, такие как агрессия или депрессия).

Или у подростка есть иные потребности, а родители не приемлют такого явления, как карманные деньги, или дают недостаточно. Бывает и так, что контакт отсутствует и между самими взрослыми, что детей редко устраивает, и кража денег – это своего рода протест. Кстати, часто дети берут без спроса деньги, не отдавая себе отчета, что это настоящее воровство.
Кроме того, обычно у ребят, ворующих у собственных родителей, существуют значительные «перекосы» в понятиях о добре и зле, справедливости.

Впрочем, как считают психологи-практики, сколько отдельных случаев, столько и причин. А иногда эти причины еще и объединяются, взаимодействуют…

ЧТО ПОКУЦПАЮТ НА ВОРОВАННЫЕ ДЕНЬГИ?

Необходимые, на взгляд ребенка, вещи. Например, девочка коллекционирует яркие блокнотики. Их уже целые залежи, и мама считает, что без одного единственного, с Микки-Маусом, дочь вполне обойдется. Поэтому ее вопли у ларька наверняка будут прекращены родительским: «Да брось ты, у тебя этой ерунды…» Но это на взгляд мамы, а ребенок считает иначе.

Вещь, поднимает авторитет. Так называемые «модные игрушки».

Ничего не покупают, а деньги отдают посторонним. Это самый печальный вариант. Насмотревшись нашего «доброго» телевидения, школьники играют в опасные игры: подавление сильными слабых, дань и «крышу». Часто более взрослые ребята взимают плату с маленьких за свои услуги «охранника». Принцип такой: ты мне дал деньги, а уж если к тебе кто-нибудь пристанет, я с ним разберусь жестко. Проанализируйте поведение ребенка, присмотритесь к его жизни повнимательнее.
Вообще никуда не девают украденное и никому не отдают. А вот это уже пахнет патологией. Вариант: «я спрячу и посмотрю, как вы все забегаете» - еще ничего. Если же удовольствие ребенок испытывает не от вашего «бегания», а вот самого процесса кражи, то, возможно, это первые признаки клептомании. Хотя помните: ставить диагноз может только врач.

Обязательно поинтересуйтесь, на что потрачены украденные суммы. Часто в ответе – разгадка странного поведения вашего чада.

ЧТО ДЕЛАТЬ С МАЛЕНЬКИМ ВОРИШКОЙ?

Когда из дома начинают пропадать деньги, никто даже не допускает мысли, что их могла брать (так сдержанно, как правило, называют это явление родители) тринадцатилетняя Оксана. Собственный ребенок, естественно, никак не ассоциируются с образом вора. Что характерно в таких случаях, ситуация при этом тщательно замалчивается, главным образом, из-за того, что ни один из взрослых не может найти в себе силы уличить самого маленького члена семьи в краже.

Аврально собирается целый семейный совет. Чадо долго не сознается, потом плачет, а затем сообщает, что именно он взял злосчастную купюру. «Зачем?!» - восклицают все хором. И было от чего кричать: как правило, семья вполне обеспеченная, ребенку никогда ни в чем отказывали и даже баловали, покупая вещи и игрушки, которые далеко не все могут приобрести своим детям. И тут родителей, естественно, волнует вопрос: на что же тратились ворованные из дома  деньги?
То, что ваш ребенок украл деньги, еще не означает, что он – законченный негодяй. Возможно, он купил на них самое необходимое – друзей, хорошее к себе отношение. Но все же разобраться, почему он это сделал, необходимо. Вот что на этот счет думают психологи.

ВЫХОД ЕСТЬ

Во-первых, никаких истерик и нравоучений. Если ребенок украл деньги из дома, это еще не говорит о его криминальном будущем.

Во-вторых, не делайте вид, что ничего не произошло, это тоже не выход. Тайна – соблазн сладкий. Поинтересуйтесь, зачем нужны были  деньги. Если не желает отвечать, контакт потерян, и пора его восстанавливать.

Если ребенок честно сознается, есть повод радоваться. Мягко заметьте, что, мол, и я не деревянный, мне понятны твои потребности, но было бы гораздо лучше, если бы ты просто попросил денег у меня. То есть основная линия поведения – ничего страшного не случилось, все хорошо, но если бы ты сказал мне, было бы еще лучше.

Присмотритесь к жизни своего ребенка – что с ним происходит. Поговорите о том, как он вообще живет: с кем дружит, что его беспокоит, кто его не понимает, обижает и так далее. Ищите причину.

Чем бы ни были вызваны кражи и в каком бы возрасте они не совершались, родителей и воспитателей надо предостеречь от обвинений типа «ты вор» или «из тебя вырастет вор» и т.п. Вообще, желательно отказться от употребления слов «вор», «воровство», «кража» и использовать более мягкие выражения: «брать чужое», «взять то, что тебе не принадлежит»и т.п. Иначе у ребенка может сложиться негативная самооценка, которая будет побуждать его к дальнейшим правонарушениям («раз я все равно уже вор, то я и дальше буду воровать»).
Другой аспект поведения родителей и воспитателей должен быть связан с предотвращением возможности воспользоваться украденными деньгами или вещью и получить от этого удовольствие. Например, если ребенок вытащил у мамы тили воспитателя из кошелька деньги и успел их потратить, то надо отметить ближайшее запланированное развлечение или предполагавшуюся покупку желанной вещи: предназначенные для этого деньги уже потрачены. Если пропажа обнаружилась вовремя и деньги были возвращены, то отменять развлечение или покупку не нужно, достаточно их на некоторое время отложить.

Если у ребенка появляются вещи неизвестного происхождения, которые он, по его словам, «нашел», то не надо устраивать разбирательств, выясняя, не украдены ли они у кого-либо. Однако в любом случае должно быть запрещено какое бы то ни было использование таких вещей (даже если они действительно найдены). Если неизвестно, кто владелец этой вещи и кому она должна быть возвращена, то взрослые могут забрать ее себе, выбросить или кому-нибудь подарить (но не позволять, чтобы ее дарил ребенок: это может стать для него слишком привлекательным).

Безусловно, детское воровство – явление неприятное. Но вряд ли смертельное. Многие из вполне благополучных сегодня взрослых наверняка вспомнят хотя бы один подобный эпизод из собственного детства. Скорее всего, и вы тоже.
