
Выбираем профессию - выбираем судьбу

В жизни каждого человека наступает момент, когда он вынужден задуматься о своем будущем: на кого учиться, куда поступать? Когда ребенок рождается, мама, прежде всего, думает о том, как правильно накормить малыша, одеть на прогулку, занять его период бодрствования. Молодые родители в этот момент еще не задумываются, будет ли их ребенок банкиром, менеджером или врачом.

Однако именно в раннем возрасте важно увидеть задатки способностей, которые заложены природой, и развивать их. Задумываться об этом надо на этапе планирования семьи и зачатия ребенка. Мозг ребенка, от степени развития которого зависит физическое и умственное здоровье, формируется с момента зачатия и в среднем до 10 лет. Этот период времени важно не упустить, чтобы ребенок в жизни был успешным, так как большую часть жизни человек связывает с профессиональной деятельностью: она помогает обрести социальный статус, материальный доход, реализацию своих возможностей, чувство собственного достоинства? Поэтому вопрос о поиске, выборе профессии для ребенка является судьбоносным. Оглядываясь назад, родители начинают понимать, что время упущено, и это становится проблемой.

Как правило, у наших детей не сформировано представление о профессиях вообще, их привлекают только "модные" на сегодняшний день профессии (программист, фотомодель, менеджер и др.) и их внешняя оболочка: высокий доход, работа в красивом офисе, известность и т.п. При этом родители, помогая ребенку при выборе профессии, допускают следующие ошибки:

· они часто хотят, чтобы сын или дочь пошли по их стопам, при этом не учитывают желание и возможности ребенка;

· соглашаются с неадекватным выбором ребенка;

· не могут отличить природную склонность к определенному виду деятельности у ребенка от интереса к внешним модным атрибутам выбранной профессии:

· завышают или занижают уровень способностей ребенка и не учитывают его состояние здоровья (проф пригодность).

Ошибка в выборе профессии приводит к разочарованиям, нежеланию работать, потере веры в себя и т. д.

В современном мире насчитывается более 40000 профессий. Как сориентироваться в таком огромном разнообразии? Человеку, выбирающему профессию, нужно суметь разобраться в этом, понять содержание разных профессий, требования, которые они предъявляют к человеку, суметь реально оценить свои возможности, способности, интересы. Именно здесь на помощь может прийти психолог, занимающийся проблемами профориентации. В случае своевременного обращения к специалисту вы сможете получить следующий результат:

· формирование у ребенка адекватных представлений о своих склонностях и способностях;

· формирование внутренней мотивации к выбору профессии;

· приобретение знаний о профессионально значимых качествах:

· обогащение знаний о возможностях профессионального развития, требованиях современного рынка груда:

· формирование плана профессионального развития:

· расширение информированности родителей о потенциальных возможностях ребенка, о его перспективах с целью формирования у них адекватной и конструктивной позиции в отношении будущего.

У нас в стране существует несколько концепций профориентации. Например, концепция "индивидуального стиля деятельности" Е. А. Климова, концепция К. М. Гуревича. который выделяет два вида профпригодности: абсолютную и относительную, в зависимости от свойств нервной системы человека; существует концепция профессиональной адаптации и др.

Результаты проведенного ранее углубленного психологического обследования дадут ценную профдиагностическую информацию, заключающуюся в сведениях о возможностях и способностях ребенка;
· о состоянии интеллектуально-мнестических функций, особенностях структуры интеллекта и об уровне интеллектуального развития в целом;

· о состоянии психических функций, о свойствах личности и темперамента, обеспечивающих предпочтение той или иной динамики трудовой деятельности, специфики ее организационных условий;
· об особенностях личности и характера, определяющих направленность на ту или иную содержательную сторону профдеятельности; 
· о наличии специальных склонностей и способностей.

Кроме этого, учитывается, что для детей характерны некоторые психологические особенности, которые не относятся прямо к патопсихологическим, но существенно препятствуют успешной социальной интеграции воспитанника. К ним относятся:

· низкий уровень самокритики, неадекватные (часто завышенные) самооценка и уровень притязаний:

· недостаточное усвоение коммуникативных навыков;

· своеобразное избирательное принятие социальных норм и правил поведения, отрицание многих из них;

· недостаточная социальная опосредованность ценностных ориентации и ведущих мотивов, общий социальный- инфантилизм;

· узость круга интересов, "размытость" иерархии структуры мотивов.

В подходе к проблеме профориентации не следует строго придерживаться какой-либо одной концепции. Существуют методы, разработанные представителями различных течений. Наиболее распространенной диагностикой является классификация профессий, которая разработана российским психологом, профессором Е.А.Климовым.

По этой классификации все профессии можно условно разделить на пять классов, склонность к одному из классов в каждом ребенке заложена природой:

"человек-природа".

"человек-техника",

"человек-человек",

"человек-знаковая система".

"человек-художественный образ".

Для успешного выбора профессии невозможно ограничиться одной-двумя "профдиагностическими" психологическими методиками; необходим комплексный подход в диагностике развития ребенка, а в дальнейшем - профдиагностике и его дальнейшей профориентации, включающий в себя несколько последовательных этапов.

Психолого-педагогическое сопровождение ребенка в процессе его профессионального самоопределения включает в себя три составляющих:

· первичное профконсультирование (ребенок+семья);

· углубленное профдиагностическое обследование;

· собственно работа по формированию адекватного выбора (ребенок+семья).

Форма, с которой начинает работу педагог-психолог, зависит от возраста ребенка. О склонностях ребенка к определенным видам деятельности нужно задумываться в раннем детстве, и в этом вам помогут психологи, социальные педагоги, дефектологи, педагоги дополнительного образования.

Диагностику развития ребенка необходимо проводить в раннем и дошкольном возрасте (0-7лет). Если в ходе диагностики обнаружились отклонения от нормы, то еще есть время их скорректировать, своевременно обратившись к нужному специалисту.

Применяются профессиональные методики для определения уровня развития памяти, внимания, восприятия (слухового и зрительного), мышления, творческих способностей малыша, его моторного развития, в том числе и методика, определяющая доминантность полушария коры головного мозга ребенка. Ведь очень важно знать, какое полушарие ведущее: правое или левое? От этого зависят способности к дальнейшим видам деятельности и выбору профессии.

Основная комплексная работа с детьми младшего школьного возраста (7-11 лет) направлена на развитие их интересов, склонностей, способностей. В этот период происходит знакомство школьников с многообразным миром профессий (играя в доктора, продавца, получает первое представление об этой профессии), а участие в кружках обеспечивает "пробу сил".

Зачастую интересы, возникшие в этот возрастной период, становятся основой будущего профессионального выбора. На этом этапе происходит изучение способностей и возможностей ребенка и изучение его личностных особенностей.

Два вышеизложенных этапа работы позволяют к 12 годам сформировать у ребенка склонность к определенному виду деятельности.

Начиная с 12-14лет, когда проблема выбора профессии и подготовки к ней становится актуальной, учащиеся начинают более серьезно задумываться о готовности к трудовой деятельности, пытаются оценить себя, свои психологические и физиологические "ресурсы". Для этого проводится тестирование личности подростка (темперамент, особенности характера, коммуникативные навыки).

Программа диагностического обследования включает в себя исследования по следующим направлениям:

· изучение профессиональных склонностей;

· изучение мотивов выбора профессии:

· оценку адекватности сделанного выбора.

Все это дает возможность к моменту выбора профессии, в 14-18лет, сформировать у подростков адекватный выбор. Если желание и возможности не совпали, специалисты помогают сделать правильный выбор, привести в соответствие умственные, физические, творческие возможности ребенка, повысить мотивацию к деятельности при необходимости.

На ваши вопросы: какую профессию выбрать, в какое учебное заведение пойти учиться? - помогут найти ответы система тестов и методики ведущих специалистов в этой области, тренинги, взаимодействие медиков, педагогов и родителей (беседы, совместное консультирование родителей и детей).

Собственно с этого момента и начинается профдиагностпческая работа, когда актуализируется субъективная и объективная значимость выбора.

Психолог, занимающийся профессиональным самоопределением, своевременно "вливается" в процесс психолого-педагогического сопровождения ребенка.

Первичная профконсультация - это форма индивидуальной консультации, в процессе которой складывается первое впечатление о ребенке, его семье, выявляется уровень профессиональных интересов и склонностей ребенка, оценивается адекватность выбора профессии ребенком и семьей, определяется ведущий мотив выбора, происходит обучение правилам выбора профессии, дается информация о многообразии профессий.

В профессиональном консультировании психолог' пользуется системой методов и показателей.

Профориентационная работа с подростком начинается с профориентсщионной беседы. Она помогает подростку ответить на вопросы: кто я? какой я? зачем я? кем: я могу быть? кем: я хочу быть? кем мне надо быть? как осуществить намеченные планы?

Углубленная индивидуальная профконсультация основывается на глубоком всестороннем изучении человека: его склонностей, интересов, состояния здоровья и физического развития, уровня, структуры внимания, типа мышления, ручной умелости и координации движений, особенностей характера. При этом учитываются мнения всех специалистов и родителей, успешность обучения и особенности референтной группы. Обобщение этих данных дает возможность воздействовать на воспитанников не только в целях профориентации, но и развития личности в целом.

Результатом консультации является формирование профплана подростка, повышение степени осознанности и ответственности выбора.

Психолог дает только общие советы, пояснения, на выбор профессии он не влияет, если для этого нет каких-либо медицинских и прочих оснований. В одних случаях необходимо оказать помощь в самооценке, в других - требуется углубление и расширение работы по формированию профессиональной направленности к уже сделанному выбору, в некоторых случаях (в связи с выявленными психофизическими качествами) -

В том случае, если после сопоставления результатов психолого-педагогического и медицинского обследования подростка с его профессиональной направленностью обнаруживаются противопоказания, психолог тактично и доказательно объясняет ему невозможность сделанного им выбора и рекомендует другую профессию.

Если обследуемый имеет низкий уровень притязаний, ему показан тренинг достижений, постоянное положительное подкрепление его деятельности в школе и в семье, особенно в тех сферах, где психологом выявлены определенные способности и склонности ребенка. Подростка же, имеющего завышенную идеализированную самооценку, следует предостеречь от психических травм, связанных с неоправданными социальными ожиданиями, объективировав его самооценку.

В случаях, когда в ходе профессиональной консультации выявляются четко выраженные профессиональные намерения, возникает вопрос: сможет ли молодой человек в полной мере овладеть избранной профессией, какой ценой он добьется в ней успеха (речь идет о соответствии возможностей и способностей интересам и склонностям). Часто психолог уже в ходе первичной консультации видит явное  несоответствие выбора ребенка его возможностям. В этом случае требуется изучить общие и специальные способности подростка, проводя углубленную профдиагностику и обращаясь к данным предварительного психологического обследования ребенка. Речь идет об исследовании типологических свойств нервной системы, психических процессов, психомоторных процессов и психических состояний.


Особое значение имеет профориентационная работа в семье ребенка, которая начинается с активного включения ребенка в повседневную жизнь. Составляющие работы с семьей те же, что и с ребенком: диагностика, формирование мотивации и адекватного выбора. Адекватная позиция семьи по вопросу профессионального самоопределения ребенка играет важную роль. т.к. именно родители могут дать ребенку предпосылки осмысления жизни, осознания себя и своего места в ней. Понятно, что от уровня просвещения родителей относительно картины психологического и физического состояния их ребенка, от адекватности их установок зависит успех процессов социализации ребёнка.

Профессиональная помощь высококвалифицированных специалистов в вопросах профориентации направлена на большое желание помочь вашему ребенку в принятии судьбоносных решений и вызвана потребностью помогать родителям и их детям найти свое место в жизни.







