 АНАЛИЗ АНТИНАРКОТИЧЕСКОЙ АКЦИИ В НОЯБРЕ 2009 г.

В рамках городской акции «В XXI веке без СПИДа и наркотиков» специалистами МОУ ЦППРиК в МОУ СОШ города были проведены занятия в форме игры «Сто к одному» и анкетирование учащихся по проблемам употребления и отношения к  ПАВ. В акции приняли участие 483 человека разных возрастных категорий (учащиеся 5-9 классов). 

 Были  проанализированы основные факторы, отражающие отношение и  употребление ПАВ, влияющие на формирование установки к ПАВ. Большинство учащихся отрицательно относятся к курению (72%), алкоголю (67%), наркотикам (94%). Многие дети демонстрируют  равнодушное отношение к ПАВ (50%). Положительное отношение демонстрируют 9% учеников к курению, 6% - к алкоголю и 2% -  к наркотикам. 
Что касается употребления ПАВ: 93% детей никогда не пробовали наркотики, 5% входят в «группу риска», остальные 2% ничего не ответили на этот вопрос. По ответам  учеников можно сделать вывод, что дали попробовать наркотики друзья (4%), малознакомые люди (2%), попробовали самостоятельно (2%) и от родителей (1%). Основным поводом употребления можно назвать компанию друзей (4%), «от нечего делать» -4%; с горя, обиды - 3%, подталкивают жизненные обстоятельства и для смелости - по 2%, считают, что требует организм - 1%.
Как показало исследование, 64% детей никогда не пробовали алкоголь, 18% употребляли алкоголь один раз в жизни, 12% - 2-3 раза в год, ежемесячно употребляют алкогольные напитки 5% учащихся и ежедневно 2%. Школьники ответили, что алкоголь предложили попробовать друзья (21%), без посторонней помощи (8%), родители (7%), родственники и малознакомые люди (4%). Причиной употребления являются события в жизни (16%), компания друзей (14%), от нечего делать и с горя, обиды (по 6%), плохое настроение и для смелости ( по 4%) и требует организм (1%).
Курение: 63% учащихся  никогда не курили, 22% один раз пробовали, 7% курят ежедневно, 6% балуются 2-3 раза в год и 2% ежемесячно. Дали попробовать сигареты друзья (25%), сам (12%), родители и родственники (2%). Основным фактором употребления также являются друзья (16%), жизненные обстоятельства, от нечего делать и с горя, обиды (по 8%), плохое настроение (4%), для смелости и требует организм (по 3%).
Немаловажный вопрос, могут ли школьники отказаться от употребления ПАВ (курения, алкоголя и наркотиков): да – 83%, не знаю – 7 %, нет – 6% учащихся, остальные  школьники не ответили на этот вопрос.
