В конце октября в общеобразовательных школах  города Красноармейска прошла ежегодная антинаркотическая акция. Задачей этого мероприятия была профилактика наркотической, алкогольной и других видов зависимостей у подростков. Каждый год  специалисты МБОУ ЦППРиК «Планета Я» приходят во все школы города и проводят занятия, направленные на формирование представлений о здоровом образе жизни. В этом году психологи вели разговор о жизненных ценностях в современном мире. Были проведены профилактические беседы с учащимися 6 - 10 классов всех школ города. На занятиях обсуждались ценности современного мира и их влияние на действия, поступки, поведение людей в целом и, особенно, в ситуациях выбора жизненного пути. В прошлом году мы делали акцент на осознании личной позиции школьников в выборе профессии и ответственности за сохранение и укрепление физического и психического здоровья как первостепенной ценности.   С учащимися 8-10 классов в этом году был продолжен разговор о путях выбора профессии, о том, как ценности влияют на этот выбор. 
Целью наших бесед с ребятами было:

- актуализировать имеющиеся у школьников знания по жизненным ценностям и соотнести их с общечеловеческими ценностями;

- дать возможность подросткам определить свои жизненные ценности в настоящий момент и спрогнозировать их влияние на дальнейший жизненный выбор;

- помочь учащимся определить приоритетные жизненные ценности.
Детям была предложена анкета по определению жизненных ценностей и выбору профессии. В проведенных занятиях приняли участие 710 учащихся из 6 – 10 классов школ города Красноармейска. Думаем, что родителям, педагогам и самим подросткам будет интересен анализ ценностных ориентаций, проведенных в рамках занятий антинаркотической акции, т.к.  ценности влияют на мотивацию поведения.

Результаты проведенного анкетирования можно условно разделить на 2 блока: был проанализирован выбор значимых и отвергаемых жизненных ценностей у детей и подростков, а так же выявлены социальные сферы, в которых дети испытывают наибольшие затруднения.
Приятно отметить, что учащиеся 6-7-х классов выстраивали свои ценностные предпочтения в соответствии с общепринятыми человеческими нормами: на первом месте у большинства детей стоят семейные ценности, далее – друзья, здоровье. В 6-ых классах дети на четвертое место ставят учебу, а вот в 7-х классах четвертое место по значимости занимает любовь, только потом – учеба. Дети раннего подросткового возраста только учатся выстраивать близкие дружеские отношения со сверстниками, поэтому для них очень важно переживание первой влюбленности и настоящей дружбы. Далее в рейтинге ценностей стоят деньги. Несмотря на то, что материальные ценности в данном «топе» не занимают первое место, но в качестве проблемной темы от 21% до 12% учащихся 6-8 классов заявили как раз «проблемы с деньгами». Для детей этого возраста характерно несоответствие между желаниями и возможностями. Всегда хочется иметь больше, потому что это есть у кого-либо из друзей, но дети учатся планировать свои расходы и для этого необходимо, что бы у подростков была возможность распоряжаться карманными деньгами. Важно, что бы ребенок научился учитывать реальное финансовое состояние родителей и имел возможность получить то, что есть у большинства его друзей.   Подростки, не достигшие 14 лет,  остро переживают ограничения в карманных расходах и невозможность самостоятельно зарабатывать.  
К 15 годам (8 класс) перед детьми начинает вставать новая задача – выбор профессии, повышается уровень самосознания, самоопределения в профессиональной сфере. Ценности, на которые ориентируются дети при выборе профессии, - семья, отдых, карьера. Семья – это не только бабушки, дедушки, родители, братья и сестры, другие родственники, но и члены будушей семьи, продолжатели рода. Предпочтение семейных ценностей предполагает способность заботиться о близких, ставить их интересы выше собственных. Вторая предпочитаемая ценность – это отдых, который конечно необходим для полноценной жизни, однако приоретет этой жизненной ценности над остальными может свидетельствовать об эмоциональной незрелости или хронической усталости. Предпочтение карьеры (третье место в ценностях) -  продвижение вверх по служебной лестнице - оценивается детьми  как успех в жизни. Но повышение по службе как самоцель может тормозить профессиональный рост специалиста. Наши наблюдения и анализ проведенного анкетирования позволяет говорить, что лишь у небольшой части детей, занимающихся с повышенной нагрузкой и  мотивированных на получение знаний, действительно может идти речь об усталости от учебы. Но в большинстве своем дети занимают потребительскую позицию по отношение к обществу: они формально ориентированы на создание семьи, развлечения и карьеру, но отвергают необходимость жертвовать своими интересами ради других, не видят надобности в проявлениях милосердия и сострадания, а также отрицают значимость творчества как жизненной ценности. Все эти ценности попали в число отвергаемых подростками, и это говорит о кризисе ответственности у детей и подростков в нашем обществе, о снижении способности к целеполаганию, неопределенных и размытых представлениях о себе и своем будущем. Дети не стремятся к творчеству, так как у них нет ясной цели в жизни, а само по себе творчество - это  требует слишком много энергетических затрат, подростки настроены на получение благ в виде семьи, развлечений и успешной карьеры, а не на усилия со своей стороны.  Незначимо для детей также и стремление к славе, что говорит о достаточно развитой уверенности в себе, так как необходимость постоянной поддержки в виде внимания со стороны окружающих свойственна неуверенным людям.  К тому же наше время отличается отсутствием кумиров у современной молодежи. К 10 классу  у части детей в отвергаемые попадают также и семейные ценности, и отдых, позволяя нам предположить наличие неустойчивости жизненных позиций. Материальная обеспеченность как жизненная ценность имеет низкую значимость, но не отвергается,  значит,  дети не готовы выполнять тяжелую, неинтересную, неприятную или опасную работу лишь за хорошее вознаграждение, а ориентируются на квалифицированный труд. Здоровье как фактор выбора профессии не учитывается подростками, о чем мы говорили уже в прошлом году. Хотя здоровье и не должно быть самоцелью, здоровый образ жизни и отсутствие вредных привычек помогают чедовеку достичь своих целей. На занятиях мы еще раз напомнили детям, что хорошее здоровье – это важный фактор полноценной жизни и успешной карьеры. 
Возвращаясь к социальным сферам, которые учащиеся выделяют как проблемные, можно сказать, что кроме материальных проблем подростков чаще всего беспокоят отношения с окружающими – в среднем 20% всех опрошенных учеников 6-10 классов.   Максимальный процент детей, испытывающих затруднения в отношениях с окружающими, - 32% -  это  учащиеся 8 классов. Впрочем, ими было выделено самое большое количество проблемных социальных сфер вообще, это и семья, и размышления о смысле жизни, деньги, школьные проблемы, переживание чувства неполноценности, 20% восьмиклассников заявляют как проблемную сферу – отношение к алкоголю и наркотикам. Стремление к взрослой жизни, желание повысить свой социальный статус в подростковом коллективе толкают подростков на первые пробы алкоголя и наркотиков. К сожалению, в этом возрасте у детей появляются и реальные возможности приобрести запрещенные продукты, так как они, наконец,  имеют возможность самостоятельно  заработать деньги, и недобросовестные продавцы отпускают детям любой товар. Еще необходимо отметить, что к этому возрасту большинство подростков перестают посещать кружки или секции, в которые их раньше записали родители. Только небольшой процент ребят имеют постоянные увлечения, например, спорт, большинство же детей этого возраста предоставлены сами себе.  Подростки ориентируются на подростковую  группу, так как  у них определяются системы ценностей,  но часто  находятся под отрицательным влиянием группы и поддаются негативному влиянию со стороны неконтролируемой информации в Интерненте. 
В 8-х классах и в более раннем возрасте (6-7 классы) напряженной сферой является переживание любви. 13% учащися 6-х классов, 8% - из 8-х классов отметили как проблему – несчастную любовь. Интерес к сексуальной сфере навязывается со стороны СМИ, которые транслируют передачи с сексуальной окраской в любое время суток, большая шумиха разворачивается в средствах массовой информации и вокруг случаев  добровольного ухода из жизни, в передачах постоянно обсуждается темы смерти, насилия и самоубийства. Дети в 6-7 классах идеализируют смерть и не задумыватся о необратимости последствий суицидальных действий. Поддерживают представления о низкой ценности человеческой  жизни также всевозможные компьютерные игры,  использующие оружие и эксплуатирующих тему убийства. 
К 9-10 классу напряженность и количество проблемных социальных сфер снижается. Лидирует по-прежнему сфера отношений с окружающими (19%), лишь 5% детей выделяют как проблемную сферу - деньги, 4% - испытывают трудности в школе и имеют сниженную самооценку. В целом можно говорить о формировании адаптационных механизмов личности. 

Таким образом, мы можем говорить о возвращении семьи и семейных ценностей в сферу значимых, что позволяет надеяться на формирование у подростков представлений о ценностях в современном мире и формирование ответственности за свои поступки и жизнь.

Педагоги-психологи центра «Планета Я».

