Нейропсихологическая коррекция в детском возрасте.

Курганская Е.Г.
Психическое развитие детей с нормальным развитием и детей с отклонениями в развитии, не достигающими патологической формы, исследуется  в дифференциальной нейропсихологией детского возраста, которая изучает особенности развития ВПФ детей с трудностями обучения, нарушениями адаптации к детскому учреждению, одаренных детей и т.д.

В настоящее время сфера применения нейропсихологических методов значительно расширилась и кроме традиционных задач топической диагностики нарушений ВПФ нейропсихологические методы призваны решать задачи школьной экспертизы, оценки специальных способностей, разработке дифференцированных рекомендаций при подготовке детей к школе, характеристике обучаемости и т.д.

Ведущей задачей нейропсихологии детского возраста является анализ нарушений, задержек, отклонений в развитии ВПФ с описанием состояний поврежденных и сохранных звеньев психических функций и выработки путей коррекции для всех специалистов, занимающихся с ребенком (логопеды, дефектологи, психологи, педагоги).
Нейропсихологическая диагностика определяет:
· особенности энергетических, операциональных и регуляторных составляющих психических процессов;

· преимущественную латерализацию патологического процесса;

· поврежденные и сохранные звенья психических функций;

· целостный синдром нарушений ВПФ, обусловленный поломкой (или особым состоянием) одного или нескольких мозговых факторов;

· различные нарушения одной и той же психической функции при поражении разных участков мозга.
Процедура нейропсихологического обследования

Обследование проводится с помощью стандартизированных методик, разработанных А.Р. Лурия, индивидуально. Оно должно быть достаточно компактным и занимать не более полутора часов. Его продолжительность, как правило, зависит от состояния и возраста испытуемого. Например, нейропсихологическое обследование детей младшего школьного возраста не должно превышать 30—40 минут. Если испытуемый жалуется на утомление, и качество его деятельности вследствие этого заметно ухудшается, нейропсихолог должен прервать проведение обследования и закончить его в другое время.
Синдромы отклоняющегося развития (А.В. Семенович)

Семенович выделяет шесть основных синдромов отклоняющегося развития у детей:

Функциональная несформированность префронтальных (лобных) отделов мозга, левой височной области, межполушарных взаимодействий транскортикального уровня (мозолистое тело), правого полушария мозга, функциональная дефицитарность подкорковых образований (базальных ядер) и стволовых образований мозга.

Термин «дефицитарность» здесь применяется по отношению к структурам, которые окончательно сформированы, а «несформированность» — к тем, развитие которых у ребенка еще продолжается.
Синдром функциональной несформированности лобных отделов мозга

Для этого синдрома  характерна интеллектуальная сниженность, невозможность самоконтроля и прогнозирования ситуации, тенденция к глобальному копированию значимого взрослого без какой-либо критики к нему и к самому себе. 


К 12 годам речь у таких детей примитивна по синтаксису и выразительным средствам, носит в основном репродуктивный характер. Произвольное внимание сформировано недостаточно, любая учебная программа усваивается с трудом. Характерно стремление к упрощению программы вне зависимости от конечного задания.
Программы, направленные на развитие функций программирования и контроля

«Школа внимания» для детей 5-7 лет.
 «Школа умножения» для детей 7-9 лет.
(Пылаева, Ахутина)
Принцип коррекции:

Нейропсихолог на основании проведенного им обследования,  зная сильные и слабые звенья высших психических функций ребенка,  организует  такую совместную деятельность с ребенком, которая при опоре на его сильные звенья позволяет «выращивать», втягивать в работу, развивать слабое звено.
Этапы усвоения программы:

1. Этап совместного пошагового выполнения действия по речевой инструкции педагога:здесь и программа, и контроль в руках учителя.

2. Этап совместного пошагового выполнения действия по наглядной программе – педагог организует следование программе и контрольные действия ребенка: сличение результата с программой. Здесь программирование и контроль разделяются между учителем и учеником.

3. Этап совместного выполнения действия по наглядной программе с переходом от пошагового выполнения программы к его более свернутым формам. Здесь программирование и контроль, разделяемые учителем и учеником, становятся более свернутыми, роль учителя в программировании и контроле сокращается.

4. Этап самостоятельного выполнения действия по интериоризованной (внутренней) программе с возвращением к наглядной программе при затруднениях. Здесь предусматриваются самостоятельное выполнение действия и его контроль учеником, которые совершаются под наблюдением учителя, следящего за тем, обращается ли ученик при затруднениях к наглядной программе, и при необходимости напоминающего ему об этом. 

5. Этап самостоятельного выполнения действия по внутренней программе или перенос ее на новый материал. Здесь предполагается перенос усвоенного образа действия на новый материал, возможность переноса контролируется педагогом.
Преимущества программы:

Максимально разворачивает процесс программирования и позволяет перейти от работы по внешней программе, во внешнем материализованном действии к ее свернутым формам.

· Служит материалом для отработки зрительно-пространственных функций, развивает графические навыки, способствует становлению образа цифры. 

· Система методов предусматривает широкое варьирование материала по сложности, позволяющее индивидуализировать задания в зависимости от возраста, потребностей и возможностей ребенка. 

· Методика содержит свыше 50 бланковых заданий, разделенных на 5 циклов: упроченные ситуации, прямой порядок – цифровой и количественные ряды, обратный порядок, параллельные ряды.

· Может быть использована как для групповой, так и для индивидуальной работы с ребенком. 
Групповая работа.

В группе из 6-10 человек должно быть не более 1 ребенка с гиперактивностью или 1 ребенка с расстройствами аутистического круга, поскольку, во-первых, их социальные навыки слабы и требуют для своего развития комфортной обстановки, а во-вторых, наличие двух гиперактивных детей может дезорганизовать работу всей группы.

В микрогруппах (от 2 до 4 человек) может вестись работа по преодолению сходных видов недоразвития высших психических функций, например зрительного или слухового гнозиса и т. п.
Индивидуальные занятия

Это наиболее эффективная форма работы над самыми «слабыми» звеньями психической деятельности, так как позволяет максимально полно отрабатывать базисные компоненты: развертывать их во внешние действия и последовательно их сворачивать.

Синдром функциональной несформированности левой височной области
Этот синдром сопровождается трудностями речевого звукоразличения, что приводит к нарушениям чтения, безграмотному письму, снижению слухоречевой памяти. Нарушение фонематического слуха приводит к снижению успеваемости по всем предметам.
Функциональная несформированность межполушарного взаимодействия
Проявляется в несформированности координации движений рук, возникновении полных реверсий (зеркальности): восприятие и анализ перцептивного поля справа налево. Дети могут писать справа налево, наблюдается тенденция к игнорированию левой половины перцептивного поля и латеральных отличий при выполнении одного и того же задания правой и левой рукой.


Кроме того, наблюдается явление аномии.

Функциональная несформированность правого полушария
При функциональной несформированности правого полушария обнаруживается недостаточность пространственных представлений во всех формах, склонность к обильному фантазированию. Для речи и мышления характерно употребление суперабстрактных наименований там, где требуется самое обыденное.
· Несформированность пространственных представлений проявляется:

· при обучении математике – в ошибочном написании цифр, перестановке разрядных единиц при записи многозначных чисел, в трудностях усвоения числового ряда и взаимоотношений чисел в ряду, глазомерных ошибках при измерении, неумении расположить симметрично записи примеров в тетради;

· при обучении письму – в зеркальном письме букв, смешении верхних и нижних элементов букв, в трудностях построении фразы, подборе слов при высказывании;

· при обучении чтению – в сужении объёма различимого пространства строчек, что является одной из причин замедленного перехода к беглому чтению, в ошибках при различении сходных по форме букв, трудностях понимания логико-грамматических конструкций;

· при обучении рисованию – в неумении расположить рисунок в пространстве листа, трудностях овладения пропорциями в рисунке;

· при выполнении двигательных упражнений – в трудностях выбора направления движения при перестроении под команду (правая – левая ориентировка, верх-низ), трудностях переключения с одного направления движения на другое.
Развитие пространственных и пространственно-временных представлений  (Семаго) 
и зрительно- пространственных функций (Ахутина)

Цель  программы – развитие пространственных, зрительно-пространственных и пространственно-временных представлений как важной базовой составляющей психической деятельности. 

Задачи: 

· Развивать пространственные представления о собственном теле в вертикальной и горизонтальной плоскостях;

· Формировать целостную картину мира в восприятии пространственных взаимоотношений между объектами и собственным телом (структурно-топологические представления);

· Формировать представления о взаимоотношениях внешних объектов между собой;

· Формировать навык представления пространственных представлений на вербальном уровне (речевая деятельность как  одна из основных составляющих 

· стиля мышления и собственно когнитивного развития ребенка);

· Развивать квазипространственные представления;

· Активизировать познавательную деятельность учащихся.
Форма работы:

Программа может реализоваться в групповой и/или индивидуальной формах. 

В рамках групповой работы  с младшими школьниками (7-10 лет) формируются группы по 5-10 человек. 

С детьми дошкольного возраста (5-7 лет) численность группы -  3-6 чел. 

Желательна однородность состава участников по уровню развития познавательных процессов, специфике нарушений, возрасту. При индивидуальной работе занятия строятся с  учетом уровня актуального развития ребенка.

Функциональная дефицитарность подкорковых образований
Эта дефицитарность проявляется в неадекватных поведенческих реакциях на происходящее (ребенок излишне чувствителен, капризен, упрям), слишком большом количестве двигательных и жесто-мимических актов (постоянно гримасничает), несформированности тонкой моторики, резонерской речи.

Функциональная дефицитарность стволовых образований мозга

Данная дефицитарность сопровождается дисгенетическим синдромом (лицевые ассиметрии, неправильный рост зубов, обилие пигментных пятен, глазодвигательные дисфункции). Кроме этого выявляется грубая патология пространственных представлений, дефекты избирательности памяти, обедненность или несформированность речи.
Нейройога. Воспитание и развитие ребенка с пользой для здоровья.
Кузнечикова С.О. Изд-во «Речь», 2010.

Нейройога – комплексный метод, включающий в себя самые наилучшие методики, способствующие как выявлению и оценке имеющихся резервов мозга, так и их наиболее благоприятному развитию, а значит, и гармоничного развитию организма в целом. Нейройога включает в себя как непосредственно нейропсихокоррекционные упражнения, так и упражнения йоги – самого древнего и наиболее основательно разработанного метода развития человека.
Занятия по методу «Нейройога» необходимы:

Во-первых, детям с серьезными трудностями в развитии, так как улучшают работу мозга ребенка, что способствует изменениям в лучшую сторону (сторону нормы) психического и неврологического статуса ребенка.

Во-вторых, детям с обычными способностями, так как, улучшая работу мозга ребенка, способствуют развитию интеллектуальных, психических возможностей в сторону выше стандартных возрастных нормативов по многим параметрам. За счет активизации работы мозга улучшаются память, внимание, восприятие, речь, моторика, мышление, творческие способности.

В-третьих, детям одаренным, так как помогают оценить, поддержать и развить способности ребенка.
Арцишевская И.Л. Работа психолога с гиперактивными детьми в детском саду. Книголюб,2011.

Численность детей, посещающих занятия, составляет 5–8 человек. В состав коррекционной группы кроме гиперактивных могут входить неуверенные, импульсивные и невнимательные дети, а также хотя бы  один уравновешенный ребенок. 

Перед тем как приступить к основному курсу занятий, с гиперактивными детьми желательно провести индивидуальную работу, направленную на развитие внимания или контроля за импульсивностью.

Каждое из коррекционных занятий включает в себя игры на развитие внимания, контроля за импульсивностью и управление двигательной активностью, психогимнастические и телесно-ориентированные упражнения. 

Программа комплексной психомоторной коррекции

Полная программа  комплексного нейропсихологического сопровождения ребенка представляет собой трехуровневую систему, разработанную в соответствии с учением А.Р. Лурия о трех функциональных блоках мозга.
Коррекционное воздействие на уровень непроизвольной саморегуляции и энергоснабжения

Задача: СТАБИЛИЗАЦИЯ И АКТИВАЦИЯ ЭНЕРГЕТИЧЕСКОГО ПОТЕНЦИАЛА ОРГАНИЗМА. ПОВЫШЕНИЕ ПЛАСТИЧНОСТИ СЕНСОМОТОРНОГО ОБЕСПЕЧЕНИЯ ПСИХИЧЕСКИХ ПРОЦЕССОВ

Методы: 

· Дыхательные упражнения. 

· Оптимизация и стабилизация общего тонуса тела. Растяжки (выполняются лежа-сидя-стоя). Релаксация. 

· Глазодвигательный репертуар. 

· Формирование и коррекция базовых сенсомоторных (одновременных и реципрокных) взаимодействий (выполняются лежа-сидя-стоя). 

· Базовые сенсомоторные взаимодействия с опорой на графическую деятельность.
Уровень операционального обеспечения взаимодействия с собой и внешним миром.

Задачи: ФОРМИРОВАНИЕ ОПЕРАЦИОНАЛЬНОГО ОБЕСПЕЧЕНИЯ ВЕРБАЛЬНЫХ И НЕВЕРБАЛЬНЫХ ПСИХИЧЕСКИХ ПРОЦЕССОВ.

· Соматогностические, тактильные и кинестетические процессы. 

· Зрительный гнозис. 

· Пространственные и «квазипространственные» представления. 

· Пространственные схемы и диктанты. 

· Конструирование и копирование. 

· «Квазипространственные» (логико-грамматические) речевые конструкции (словесно-логическое мышление). 

· Слуховой гнозис и фонетико-фонематические процессы. 

· Мнестические процессы (в том числе - межмодальный перенос). 

· Номинативные процессы.
Уровень произвольной саморегуляции, мышления и смыслообразующей функции психических процессов.

Задачи: ФОРМИРОВАНИЕ СМЫСЛОООБРАЗУЮЩЕЙ ФУНКЦИИ ПСИХИЧЕСКИХ ПРОЦЕССОВ И ПРОИЗВОЛЬНОЙ САМОРЕГУЛЯЦИИ.

Методы:

· Формирование навыков внимания и преодоления стереотипов. 

· Коммуникативные навыки. 

· Обобщающая  и регулирующая функция слова. Многозначность и иерархия понятий. Интеллектуальные процессы (словесно-логическое мышление).

Таким образом, данная программа развития познавательной сферы является достаточно универсальной. Она позволяет построить занятия для детей с очень большим спектром нарушений, начиная от достаточно тяжелых сочетанных нарушений психо-речевого развития, выраженной задержки интеллектуального развития до негрубой задержки развития и изолированных нарушений отдельных психических процессов. Программа комплексной психомоторной коррекции описывает универсальную последовательность этапов работы, отражающую закономерности развития психической сферы. Соблюдая эту последовательность, работающий с ребенком специалист может добиться положительных результатов.

